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întărire^ din partea Majestăţi i Sa le Rege lu i apostol ic. 

Vestea aceasta trebue să umple de bucur ie tot 
sufletul ortodox binesimţitor, căc i după o văduvie de 
aproape doi ani, d ieceza îş capătă conducător, care cu 
toeagul blândeţii şi al dragostei va' păstori o parte d e 
stul de însămnată a neamului românesc şi a bisericii 
ortodoxe române. 

Din inimă curată z icem noului arhipăstor, cui D u m 
nezeu i -a pus coroană ca unui mire şi l -a împodobi t 
cu podoabă, i -a dat vestmântul mântuirii şi l -a î m p o 
dobit cu haina veseliei : 

Bine este cuvântat celce vine întru numele Domnului 

w ' \ ; ; ş i • •' 

întru mulţi ani Stăpâne! 



Despre familie 
Familia este, prin urmare, o şcoală în care 

să învaţă a munci, a se jertfi, a respecta pe 
aproapele şi pe sine însuş. 

Nu încape îndooală că lumea în felurite 
chipuri caută să atragă, seducă pe oameni 
arătându-le şi pilde perverse. Ea cu înşălâciune 
oferă, după împrejurări, ispite dulci ori violente; 
împresoară, măguleşte pe om ca să-1 câştige 
ducându-1 la peiro. în astfel de clipe ce-i de 
făcut? Numai aducându-ş omul aminte de familia 
din care a eşit ori refugiându-se în ea poate tre
ce primejdia ce-1 ameninţă. în apropierea tatii, 
mamei amuţesc pasiunile cele mai puternice şi 
totdeuna vor fi învinse. 

Familia întemeiată după voinţa lui Dumne
zeu e adevărat sanctuar, biserică în caro lăcue-
şte Dumnezeu şi in care cu belşug împărtăşeşte 
darurile sale. Părinţii reprezenta pe Dumnezeu, 
care i-a ales organe ale proniei sale, preoţi în 
serviciul lui, de aceea autoritatea lor o dela 
Dumnezeu. 

Prin urinare, precum oamenii se adună în 
biserică să audă cuvântul dumnezeesc, adevă
rurile religiunii, astfel în familie membrii ei să 
cunoască pe Dumnezeu şi să înveţe a i-so ruga. 

Că în timpul nostru nu toate familiile îm
plinesc aceste datorii, e cunoscut. Unele, uitând 
misiunea lor dumnezeeascâ, nu mai învăţa pe 
copii adevărurile religioase; rugăciunile nu să 
săvârşesc dupăcum cere biserica, iar moravurile, 
obiceiurile s'au sălbăticit, că mulţi samănă mai 
curând a liinţi lipsite de minte şi inimă decât 
om făcut după chipul şi asămănarea lui Dumnezeu. 

Astfel de scăderi însă nu ne îndreptăţesc 
să afirmăm, că spiritul adevăratei familii creştine 
nu să mai află, că acest spirit a dat faliment. 

Vor fi familii mai mult ori mai puţin de
parte de idealul creştinesc; dar toate au aceeaş 
ţintă, de care să apropie în oarecare măsură, 
căci nu este familie în care să nu dăm de dra
goste, de virtuţi, aşa că foarto mic, ne'nsăninat 
este — poate — numărul celorce nu vreau să 
ştie de Dumnezeu, de legea lui. 

Educaţie există în orco familie. Principiile 
educaţiei pot fi diferite, dar pretutindenea să 
îndrumă copiii pentru viaţă şi luptele acesteia. 

Cele espuse până.aci, ade:ă familia e bi
nefacere a lui Dumnezeu, vor fi şi mai Con
vingătoare, de comparăm viaţa unui tânăr cre
scut în familie cu viaţa altuia care n'a avut 
parte de ea. 

în fiecare dimineaţă copilul în familie are 
o mamă care cu dragoste îl scoală din somn, 
îi dă haină călduţă când vremea e răco
roasă, ca să nu răcească plecând de acasă. L a 
prânz, la cină pe masă nu e numai mâncare 

îndestulitoare şi bună, trebuincioasă de a împro
spăta puterile trupeşti, ci dragostea părinţascâ 
îl înconjură de toate părţile. Glasul tatălui, deşi 
câteodată cam aspru, totdeuna însă drăgăstos, 
povăţueşte pe un atare copil în calea vieţii, îl 
face atent la toate ce-i pot folosi ori strica, căci 
în copil tatăl se vede pe sine însuş re'nviind 
şi doreşte, ca copilul să fie cinstea vieţii lui de 
tată. Mama iarăş în fiecare moment e numai 
dragoste, cu ajutorul căreia iscodeşte mii şi mii 
de lucruri ce pot face copilului viaţa plăcută, 
în urmă societatea fraţilor în familie e vatra 
cea mai v ioae şi plăcută. 

A c e l copil însă, care n'a avut parte de fa
milie, e lipsit de toate bucuriile acestea. Un 
astfel de copil chiar de ar ajunge în familia 
celor mai deaproape rudenii nu va putea să 
guste o viaţă împreunată cu bucuriile ce le-ar 
fi avut în casa părinţască. Acestuia îi va lipsi 
dragostea plină de îngrijire de binele ce i-ar fi 
de folos, nimeiie nu-i sâ-i şteargă lacrimile, să-i 
potolească durerea. Viaţa lui e întristare, dure
re şi chin sufletesc. 

Familia este în urmă binefacere pentru vii
torul copiilor. Aceştia nu pot rămânea viaţa în
treagă lângă părinţi; împrejurările îi vo r sili 
să-i părăsască, apoi copiii, la vremea lor, au 
să întemeieze familii. în orce period al vieţii 
însă copiii îşi vor aduce aminte cu drag de viaţa 
din casa părinţască; această aducere aminte 
e cea mai trainică. 

(Urmează) 

P i e d i c ă 
„Celce mănâncă trupul, meu şi bea sân
gele meu, are viaţa vecilor şi eu îl voi 
învia pre el în ziua cea de apoi" (loan 6, 54). 

Iubiţilor creştini! 
Numai puţine zile ne despart de plinirea celor 

patruzeci de ziie de pocăinţă, rânduite de Domnul. 
în aceste zile de pe urmă sânta maică biserică 

întinde masa bunătăţilor sufleteşti, puind pe dânsa 
trupul şi sângele Mântuitorului Cristos, izvorul ceresc 
cel pururea curgător de viaţă şi fericirea vecinică, 
precum însuş Domnul Isus a zis : „Celce mănâncă 
trupul U K U şi bea sângele meu are viaţa de veci". 

Precum împăiatul din pilda Atotînţeleptului în
văţător Isus însuş a veghiat ca la cina sa împără
tească să nu intre vr'unul neîmbrăcat de sărbătoare : 
astfel preotul este dator să veghieze, ca numai cre
ştinii îmbrăcaţi în vestmântul mântuirii- sufletului să 
se aşeze la masa bunătăţilor sufleteşti a sântei bi
serici. Numai cei curaţi la inimă se îndulcesc din tru
pul şi sângele cel dumnezeesc, căci preacuratul Fiul 
cerului a z i s : „Celce mâuâncă trupul meu şi bea 
sângele meu, rămâne întru mine şi eu întru el" 
(loan 6, 56). 

Toţi ceice cu evlavie creştinească a ţ i , vieţuit 



in aceste zile de înfrânam şi de post trupesc şi su
fletesc, toţi cari credinţa dumnezeeascâ aţi împodo
bit o cu faptele dragostei dumnezeeşti, vieţuind în sân-
ţenie şi curăţit;, şi cu faptele dragostei cătră deaproa
pele împărţind milostenia trupească: apropiaţi-vă de 
masa bunătăţilor sufleteşti. : 

Precum odinioară pruncii 'cei nevinovaţi cu stâl-
pări şi ramuri de finic' ău întâmpinat pe Domnul, 
astfel şi voi purtând în mâni semnul bîruinţii împo
triva diavolului, stâlpările faptelor celor bune. cân
tând: „Osana Fiuf lui David f Biné este cuvântat ce'.ce 
vine întru numele Domnului" — veniţi şi vă îndul
ciţi gustând din : „paharul mântuirii" dulceaţa şi fe
ricirea cea vecinicâ a lui Cristos Dumnezeu. 

Ceice de teama mulţimii fărădelegilor nici acum, 
după atâtea pilde vestite şi lămurite de sânta învă
ţătură, nu v-aţi întărit în credinţa mântuirii, ci încă 
şi azi de spaimă cuprinşi fiind vă munciţi de chinu
rile sufleteşti ale pedepsei cei vecinice: ascultaţi în
săşi cuvintele Părintelui ceresc, vestite prin gura pro-
rocului Ezechil : „Viu sânt eu zice Iehova Dumnezeu, 
jur că nu yoiesc moartea păcătosului, ci să- se în
toarcă şi să fie viu" (Ezechil 33.. 11). 

La auzul acestui jurământ a lui Dumnezeu, nu 
pot zice altceva fără ce a zis marele scriitor biseri
cesc Tertulian: „ 0 preafericiţii de noi, pentru cari 
Dumnezeu se joarâ ! 0 de trei ori ticăloşii, dacă' şi 
lui Dumnezeu celuice se joară nú credem".' 

Afielorce, pe cari adeseori îi auzim zicând-.:, sânt 
încă tinăr, să mă desfătez, căci voi avea destulă vre
me la bătrâneţe să vieţuesc în evlavie şi curăţie, 
le pun înainte cuvintele înţeleptului Sirah, care z i c e : 
„Nu întârzia a te întoarce U Domnul- şi nu amâna 
din zi în ,z i , că fără de veste va eşi mânia Domnului 
şi in vremea din urmă te va pierde" (Sirah -5. 89). 

Iară acurn atât cei curaţi şi drepţi, «cât şi ceice 
vă aflaţi sub -.greutatea păcatelor, precum şi ceice 
alergaţi pe căile desfătărilor lumeşti cele păcătoase, 
deschideţi urechile sufletului, ca să înţelegeţi prin ce 
puteţi câştiga vestmântul mântuirii, şi să puteţi şe
dea la masa bunătăţilor sufleteşti. 

Sânta taină a botezului prin baia apei sântului 
Duh curâţeşte pe om de păcatul strămoşesc şi -1 îm
bracă în vestmântul cel curat al vieţii creştine. 

Ispita, diavolească amăgeşte adeseori pe creştini 
şi prin păcatele ce săvârşesc spurcă haina preacurată 
a botezului. -

Dragostea cea nemărginită' a Părintelui ceresc, 
prin jertfirea unicului său Fiu Isus, a dat sântei bise
rici . sânta taină a Pocâinţii şi a Cuminecăturii, ca 
printr'ânsele să. ne curăţim de păcatele făcute după 
botez. 

Sânta Cuminecătură este însuş trupul şi sânge
le cel prea curat al Mântuitorului Cristos. Drept aceea 
creştinul are să se înfăţoşeze cu inimă curată, fără 
de păcate, luminat de fapte bune, iară nu plin de păcate. 

După învăţătura sântului loan Gură de aur : 
„Omul păcătos este asemenea trupului împuţit". Deci 

cum putem noi, eeice dela făcătorul am primit trup 
curat, să ne înfăţişăm cu un trup împuţit, prin care 
diavolului am slujit, şi a priraj, în . uri trup împuţit 
preacuratul trup şi sânge al Dumnezeului. I sus?! ! 

Aşadară noi trebue să ne curăţim trupul de pă
cate prin baia sufletească a s. taine a Pocâinţii. 

Fiindcă prin păcate vătămăm pe Dumnezeu şi 
pe deaproapele, de aceea prin sânta taină a Pocâinţii 
trebue să câştigăm curăţire şi ertare de păcate, atât 
dela Dumnezeu cât şi dela deaproapale, , 

Adunâ-ţi creştine simţirile, gândurile, graiurile şi 
faptele şi judecă nu cumva ai slujit printr'ânsele dia
volului batjocurind cele sfinte ; sau în urma mândriei 
diavoleşti ţi-ai împuţinat credinţa în Dumnezeu ; sau 
lăcomia şi prea marea iubire, de. cele pământeşti te-a 
făcut de te-ai lâpàdat de Dumnezeu ; sau dezmerdă-
rile poftelor lumeşti te-a învăluit la minte şi ai bat-
jocurit pe ceice se sârguiau in viaţa cea creş t ină?!! 

De vei găsi vinovăţia, nu întârzia a te întoarce 
la Domnulş i prin nespusă părere de rău, prin căinţa 
cea din toată inima,' prin hotărârea cea tare ă cuge
tului priceperii sufleteşti, că în toată viaţa ta nu vei 
mai da ascultare ispitelor diavoleşti, asemenea lui 
David, apostolilor Petru şi Pavel, a femeii cei păcă
toase, a fiului rătăcit, deschide izvorul lacrămilor ne
încetate, care să să prefacă în baia poicăînţii cei cu-
răţitoare de păcate. 

Prin lacrămile pocăinţei vei preface cugetele 
gândurile.şi graiurile diavoleşti de mai nainte în sîtîl-
ţăminte, gânduri şi graiuri ale credinţii creştineşti, 
curate, care răspândesc razele evlaviei, a curăţiei, 
sânţeniei şi viersul graiurilor prea frumoase cele ase
menea celor îngereşti, lăudând, preamărind iubirea, 
darul şi îndurarea prea sântei Treimi, dându-ţi dez
legarea de pâcata 

Pentru a câştiga ertarea păcatelor, prin care ai 
vătămat pe deaproapele, creştine, împlineşte cu sân-
ţenie cuvintele sântului Ioan Gură de aur: 

a) „Dacă în gând ai vătămat, în gând te şi 
împacă". Creştinul care în urma ispitei diavoleşti ş-a 
pus de gând să ucidă, să jefuiască, să fure bunurile 
pământeşti ale deaproapelui, sau sâ-1 defaime pe ne
dreptul înaintea fraţilor, să fugă de ispită cutremu-
rându-se şi apoi intrând în sânta biserică prin rugă
ciuni, prin aducerea aminte de poruncile lui Dum
nezeu, de purtarea cea plină de toată dragostea a lui 
Cristos faţă de duşmanii săi, să alunge gândurile ; v i : 
e lene; apoi mergând la preot să le mărturisascâ şi 
împreună să roage pe Dumnezeu, ca cu atotputerea 
sa dumnezeeascâ să prefacă gândurile viclene în gân
duri cuvioase creştineşti. 

b) „Dacă cu cuvântul ai vătămat, cu cuvântul te 
împacă", adecă dacă pe nedreptul vr'un creştin de
făima pe deaproapele său înaintea fraţilor, ucigându-1 
sufleteşte prin răpirea cinstei şi vazei ; tot prin cu
vânt e dator înaintea adunării creştine a mărturisi, 
că din pizmă şi răutate a defăimat pe deaproapele său, 
şi rugându-se de ertare să se închine cinstei şi vazei. 



pe carea au răpit o, făgăduind sărbătoreşte că nu va 
mai cădea în ispita diavolească. 

c ) „Iar dacă cu fapta ai vătămat, cu fapta ie 
şi împacă", adecă: creştinul, care fără ştirea stă
pânului înstrăinează, adecă fură ceva din casa, vitele, 
sau din alte bunătăţi pământeşti ale deaproapelui său ; 
dator este a re'ntoarce lucrul înstrăinat, precum zice 
şt sântul Ioan Gură de aur: „De ai răpit cele străine, 
începe ale tale a împărţi". Iar dacă păcătosul fiind 
sărac nu poate împlini această datorinţă, să meargă 
la fratele vătămat şi să se roage, ca şâ-1 erte, apoi 
împreună mergând la, preot să-1 încunoştinteze făgă
duind totodată, că nu se va mai face vinovat de pă
cate. 

împlinind întru toate aceste datorinţi, creştinul 
este dator Să se înfăţişeze înaintea preotului şi să :şi 
mărturisască păcatele, adecă să se spovedească. 

Preotul prin puterea darului sfinţirii are dreptul 
şi datorinţă a săvârşi sântele taine. Datorinţele preo
tului faţă de mărturisirea păcatului sânt din cele mai 
grele. Aicia se înfăţişază credinciosului ca doctor spre 
a-1 vindeca de boala sufletească de care sufere. Această 
împrejurare aduce cu sine însămnătatea şi greutatea 
datorinţelor, căci el nu vede boala ca medicul trupesc, 
ci prin întrebări cercetează mintea şi inima credin
ciosului, judecând din cele mărturisite, dacă creştinul 
este vrednic ori nu de dezlegare. 

Şi precum doctorul trupesc se foloseşte de lea
curi, ca să vindece boala, astfel şt preotul ca. -doctor.. 
sufletesc a primit dela sânta biserică ca leac ţămâ? 
duitor pentru cei păcătoşi sântele canoane. 

Fiecare păcat îşi are canonul său şi dacă cre
ştinul împlineşte cu sânţenie canonul dat de preot, 
câştigă ertarea păcatelor. 

Durere însă, că cei mai mulţi creştini voiesc să 
câştige dela preot dezlegarea de păcate fără ca să 
fie vrednici : unii răzimându-se pe bogăţia lumească 
ce o stăpânesc, alţii pe puterea diregătoriei înalte lu
meşti ce li s'a încredinţat. 

Acestora le pun la inimă cuvintele s. Ioan Gură 
de aur îndreptate preoţilor: „De va voi oricare dintre 
diregători, de ar voi însuş Domnitorul ţării, cu nevred
nicie a se apropia de sânta Cuminecătură, opreşte-1, 
nu-i permite, mai mare putere ai tu aicia decât el". 

Alţi credincioşi rătăciţi aleargă la preoţi străini 
cari nu cunosc viaţa şi purtarea lor, ascund păcatele 
cele grele şi prin înşălăciune dobândesc împărtăşirea 
cu preacuratul trup şi sânge şi se mângâie cu credinţa 
deşartă, că s'au curăţit de păcate. 

Ca să înţelegeţi de ce păcat mare şi greu se 
fac vinovaţi ceice înşală sânta Cuminecătură, vă amin
tesc judecata ce le-o rosteşte marele apostol P a v e l : 
„Pe Cristos calcă şi sângele cei legiuit a fi spurcat 
îl socotesc si darurile Duhului sânt batjocuresc" 
(Evrei 10, 29). 

Sântul Ioan Gură de aur lămureşte învăţătura 
apostolului Pavel precum urmează. „Pentru aceea mult 

mai râu decât cel îndrăcit este acela carele ştiind câ-ir 

spurcai se apropie. îndrăcirii, de vreme ce ei dela 
vicleanul să chinuiesc sânt nevinovaţiL şi pentru aceea 
iiu vor fi chinuiţi; iar ceice cu nevrednicie se apropie 
de sânta Cuminecătură, vor fi predaţi muncilor iadu
lui" (Cuvânt. 83). 

Creştinii cari ascund păcatele vor lua.asupră-le 
această pedeapsă, căci vina nu este a preotului, pre
cum zice iarăş sântul Ioan Gură de aur: „Fiind ci
neva spurcat se va apropia şi voi nu ştiţi, vina nu 
este a voastră". . 

Deci, iubiţilor creştini, cari în evlavie şi în în- [ 
frânare aţi vieţuit. apropiaţi-vâ cu toată nădejdea; 
mârturisiţi-vă duhovnicului greşalele voastre cele 
uşoare şi grele. 

Preotul vă va da dezlegarea şi va împodobi 
vestmântul curâţiei voastre cu mărgăritarele cele prea 
strălucitoare ale vieţii cei sfinte, apoi astfel împodo
biţi veţi lua loc la masa bunătăţilor sufleteşti, pri
mind în voi pe Cristos, carele va petrece întru voi 
şi vă va îndulci de fericirea şi dulceaţa vieţii cei 
vecinice. 

Ceice staţi sub greutatea fărădelegilor şi a 
păcatelor celor multe şi grele, precum şi ceice rătă
ciţi pe căile dezmerdărilor, apropiaţi-vâ cu toată dra
gostea de preot, doctorul sufletesc, care cu toată 
dragostea părinteasca vă va lumina mintea cu aju
torul învăţăturii sântei biserici, ca să înţelegeţi în
şivă şi să vedeţi luminat calea ;Cea adevărată 
mântuirii. 

Urmaţi întru toate învăţăturile preotului îniâdâ-
cinându-le şi întârmdu-le prin cercetarea sântei bise
rici, care cu învăţăturile şi cântările ei vă va face 
cu putinţă, ca şi voi să vă agonisiţi baia pocăinţei 
sufletului cea curâţitoare de păcate, ca apoi prin măr
turisirea vieţii cei curate să poată preotul prin dez
legarea de păcate să vă împodobească sufletul cu 
mărgăritarele cele prea curâţitoare ale vieţii cei sfinte. 

Cu stâlpările faptelor bune în mâni cu bucurie 
mare cântând : „Osana ! Bine este cuvântat ceice vine 
întru numele Domnului" să luaţi loc la masa îm
părătească a lui Cristos. 

în toată ziua cu căldura iubirii părinteşti vă 
aştept, ca să veniţi să vă spovediţi ; pe cei curaţi 
cu mare bucurie lâsându-i să se ospăteze, pe cei 
păcătoşi cu dragoste îndreptându-i şi astfel îndreptaţi 
fiind cu toţii, să gustăm însuş trupul şi sângele Mân
tuitorului ; şi prin puterea dumnezeeascâ a „învierii 
lui Cristos", a cărei prăznuire cu mare dor o aştep
tăm, înviind şi noi în ziua cea de apoi să fim în
soţiţi de îngerii cei luminaţi la viaţa şi fericirea cea 
vecinică. Amin. 

Iaz în 30 Martie 1910. 
Ioan Popouici 

preot. 



în Maramureş 
— Schiţă de călătorie — 

Pe vremea duşmăniilor dintre craiul Matia şi 
Ştefan cel mare al Moldovei, care-l învinge cu desă
vârşire la Baia armenească din .părţile sucevene; cele 
5, Opide maramureşene [Sighetul, Hust, Câmpulungul 
maramureşean (Hosszúaiezo), Visk şi Teceul] indura 
devastarea din partea oştirilor glorioase a voivodului 
nebiruit. După retragerea Moldovenilor, întâmplată la 
1468, cu 4 ani mai tîrziu, la 2 August 1472, Mătiaş 
Craiu demandează comitelui suprem loan Horvath, 
precum şi tuturor celor ce vor urma după dînsul să 
scutească pe locuitorii acestor 5 opide de orice înda
toriri împovărătoare şi să ii să observe privilegiile 
vechi, căci locuitorii acestor opide în timpurile din 
urmă au trecut prin vremuri de grea restrişte fiind 
jăfuiţi şi aprinşi de Români şi de alţi duşmani [ „ . . . 
per Vâtâcnos et • alies aernulos n o s t r o s . . . . . " ] . 1 La 
Í498 regele Vladislav II . să îngrijeşte, prin o ordina-
ţiune, de retribuirea cuviincioasă a lucrătorilor locuitori 
în Sighet, Hust şi Teceu, dela salinele de pe terito
riul comitatului, posesiuni ale vistieriei . 2 

Poporaţiunea streină, în parte rnagiară a acestui 
oraş, îmbrăţişează încă de timpuriu învăţăturile refor
matorilor dm apus ; în cursul veacului al XVI-lea să 
propunea aici, în spiritul învăţăturilor noauă, într'un 
colegiu pe lângă care era aranjat şi un curs de tilo-
sofie. Âbea pe la 1730 să îngrijesc şi romano-catolicii 
de întemeierea unui colegiu aici, colegiu care a fost 
pus sub iurisdicţiunea şi îngrijirea unui ord călugă
resc. Colegiul reformat, pe vremea neatîrnârii Ardea
lului, a fost sprijinit materialiceşte şi de principii ar
deleni. Privilegiile oraşului datează de pe la 1352, dela 
regele Ludovic cel mar¿. ¡Tatăi lui; i Ludovic. j.Carol 
Robert zideşte aici pe la anii 1330 o frumoasă bise
rică romano-catolică, care a rămas până astăzi un 
monument de artă în acest colţ uitat de ţearâ. 

întemeietorul stavropighiei, a mănăstirii devenită 
mai tîrziu reşedinţă a unui vlădică românesc, cea cu 
hramul Sf. Mihail arhanghelul, Baliţă sau Bale, frate
le lui Drag, deci fiul lui Sas-Vodă moldovanul, — a-
cest Bale, domn al Cetăţii de Pealră, a Hustului, a 
Sighetului şi a Rodnei, ori cât er 1 de stăpân aici, — cu 
toată aprobarea puternicului patriarh conStantinopo-
litan 3 -— nu poate să aşeze lângă biserica romano-
catolică a lui Carol Robert, o alta, una necatolică 
şi aşa să va fi văzut nevoit s'o aşeze în alt loc, a-
propiat de scaunul său domnesc, la Peri. La 17 April 
1698 însă, cel mai activ ditre toţi vlădicii româneşti 
din Maramureş, nobilul losif Stoica, ţine aici, in Si
ghet, un „sâbor", un scaun de judecată, dimpreună 
cu „protopopii din eraşul de sus", cu alt.i popi şi pro
topopi, unul „Lupu din Giuleşti, eraşul Coşătiţui', 
celelalt „loan din Jalova et asului de Sighet", aceştia 
toţi „asesori săborului mare", şi încă alţi 2 „asesori", 
„fruntaşi ai oarmeghie i" .— mireni deci, — anume: 
„jupan Dan Laslo din Biserica Albă şi jupan Nan 
luon din Slatina", având cu toţiii a aduce decis în 
cauza lui „jupîn Steţ Lupu'1 împotriva „jupânesei 
Codrea Axiniaa carea ar fi tras de păr pe Măriuţa 
lui Steţ chiar în sfânta biserică. 4 La 19 Iunie 1715 
aflăm la Sighet şi pe episcopul Serafim carele rezida 

' Mihdlyi : O , C p . 516^517. 
8 Ibid. p. 615—620. 
8 N. lorga: Scrisori şi inscripţii ardelene şi maramureşene. 

Bucureşti 1906. voi. I. p. X X X I X — X L . 
4 Budu T. Disertaţiune despre episcopii şi visării români 

din Maramureş. Gherlă 1891. p. 56—58. 

la Petrova şi carele subscrie tu Sighet, la această 
data, un act de natură privată, 1 

Din colegiele. atât cel reformat cât şî cel cato
lic dela Sighet ne vor fi ieşit, pe vremuri, mulţi sfetnici 
buni şi credincioşi ai neamului nostru. Să sâş te astăzi 
când nu să scrie, ori să scrie aşa de puţin în acest 
Maramureş al nostru, că pe Ia 1785 un teolog, loan 
Stanca, traducea pe româneşte „Păstori ceas ca Teolo-' 
ghie" a profesorului său „pe parte românească" la 
Muucacîu, Toma Haina şi că la 1820 „dascălul şi 
diacul" dela Sighet, Toader Uibardi,. scria un Octoih 
„spre folosul pruncilor celor româneş t i . . . . . pentru că 
nu sânt cărţi destule româneşti, spre treaba şcoalelor" . 2 

A fost odată, când a - fos t . . . . 

ţţ..ţ. " (Urmeazi ) . . 

f Pavel Musteţiu. 
Joi în 25 Martie v. a. c. la 1 oră p, m. a trecut 

la cele eterne binemeritatul învăţător penzionat Pavel 
Musteţiu. Acest harnic pioner al culturii neamului ro
mânesc s'a născut in anul 1841 în comuna Ramna. 
Fiu de învăţător fiind, tot această carieră şi-a ales 
absolvând pedagogia cu succes eminent, şi cualificat 
de profesorul Gavra la Arad.. La anul 1862 s'a căsă
torit în Doclin cu fica fericitului preot de pie memo
rie Ioachim Blidariu. Şi din acel an a început cu dor 
în inimă a munci în agrul deja tare înţelenit al cul
turii şi pană la anul 1904 a fost o adevărată lumină 
pentru comuna Docl in r care a luminat-o un period de 
42 de an i ; rodul muncii lui sânt mulţii cărturari, 
cari toţi sânt şcolarii lui. Decedatul înzestrat cu no
bile însuşiri a fost pururea povăţuitorul, conducătorul 
şi mângâitorui poporenilor săi, cari încă îl iubeau şi 
stimatr mult,1 căci pentru steagul naţional a fost unul 
dintre cei bravi luptători pană la finea vieţii iui. 

Sâmbătă în 27 v. a. c. la 2 ore p. m. a avut loc 
înmormântarea repausatului. Funerariile s'au celebrat 
prin M. 0. D. Petru Ieremia adm. prott. cu azistenţa 
D. D. preoţi Solomon Andrescu (Biniş), Pavel Drăgan 
şi Teodor Şandru din loc, loan Biruescu (Surdueul 
mare) şi George Costescu (Moniom) precum şi a d-lor 
învăţători Demetriu Pruneş (Bocşa română). Vasile 
Bojincă (Biniş), Petru Borcan (Banloc), Errnil Băiaş 
din loc şi Nicolae Sola (Surdueul mare). 

Râsponzoriile funebrale le-a esecutat duios corul 
vocal al plugarilor din loc. M. 0. D. Petru Ieremia 
adm. prott. a rostit o cuvântare panegiricâ potrivită 
şi bine simţită arătând însuşirile nobile ale defunctu
lui, după care ia rămas bun dela soţia credincioasă, 
ficâ. ginere, neamuri, amici, dela nnmăroşii săi şcolari, 
bătrâni şi tineri, şi dela comuna căreia i-a servit cu 
credinţă. 

Ajungând în faţa şcoalei, Domnul loan Marcu, 
înv. penz. şi primăriul Bocşei montane, a ţinut o cu
vântare avântată, în care a descris în colori vii viaţa 
şi activitatea răposatului, accentuând totodată şi grija' 
ş ; nizuinţa ce a avut răposatul cu creşterea şi culti
varea în 'spirit naţional a unicei fice Măria, soţia P. 
0. D, loan Pepa, protopresbiterul Buziaşului, cărora 
le servească de mângâiere stima şi iubirea care s'a 
dovedit şi la această ocaziune funebrală prin prezen
tarea unui public atât de număros din comunele în
vecinate, grăbind toţi a le esprima cele mai sincere 
condolenţe. 

' lorga N.: O. c. I. p. 234. 
2 N. lorga : Din viaţa Maramurăşului românesc. Neamul ro

mânesc, literar. I, p. 184. 
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- Ajungând la mormânt, după cântarea, „în veci;.; 
pomenirea lui" s'a astrucat rămăşiţele aceluice în a-
ceasta ' lume trecătoare ş-â împlinii; chemarea cu de-
votamânt. ; 

Odihnească în pace şi fie-i memoria binecu
vântată ! ' . ' . " ' losif liian 

- " econom 

Convocare 
Din încredinţarea conferinţei ţinute la 3 Aprilie 

a. c, convocam adunarea generală constituantă a în-: 
Soţirei pentru promovarea economiei, industriei şi a 
cbmercmlui la Românii din comitatul CaraşrSeverin, 
care să va ţinea Joi în 8/21 Aprilie 1910 la 11 ore 
a. m. în şcoala noastră cpnf. gr. or. rom. din Caran
sebeş ; la care prin aceasta să invită toţi sprijinitorii 
cauzei. 

Apelăm în special la sprijinul On. preoţimi şi 
învăţătorimi. r-ugându-i a veni în fruntea 1 poporuiui, 
în al cărui interes voim a-lucra. 

Ordinea zilei: 
1. Desbaterea şi votarea proiectului de statute. 
2. Constituirea însoţirei. 
Caransebeş, 10 Aprilie 1910 

losif Bălan, Dimitrie Beuca, Dimitrie Cârpan, Constan
tin Călţun, Patrichie Dragalina, Andreiu Ghidiu, Dr. 
Nicolae Ionescu. Gheorghe Jumanca, Dr. Gheorghe 
Labonţ. Aurel Moacă, Nicolae Marin, .. Aurel Ned'ci, ; 
Antoniu Sequens, Ioan Şuşoiu, Gheorghe Socaciu, Petru 

' Valuşescu, luliu Vuia. 

Şt i î l v . . . : V ; V 

Donaţiune. I. P. S. Mitropolitul Ioan Meţianu a dăruit fon
dului pentru zidirea bisericii ort. române din Viena suma de 500. cor.. 

„Din eolecţiunea de predirîi" a profesorilor Dr. T. Tar-
navschi şi Dr. E. Voiutschi a apărut tomul II. Acest tom cuprinde 
62 predici (323 pag.) începând cu Dumineca II după Rusali şi sfâr
şind cu Duminica X V I după Rusali (pentru fiecare Duminică câte 
4—5 predici). Să avizează deci toţi cei interesaţi, că tomul II. să va 
trimite numai acelora, cari vor fi achitat preţul lui anticipativ. Tot- >. 
odată să aduce la cunoştinţă, că din tomul I. numai puţine exem
plare să mai află. P.eţul opului întreg (3 tomuri) e de 18 cor., plus 
câte 30 fii. de fiecare'.tom pentru pnrto (pentru România Lei 21., 
plus câte 90 bani pentru porto de fiecare tom). Opul să poate pro
cura numai la dl Dr. Dimitrie Cioloca, profesor de teologie în Ca
ransebeş. 

Distincţie. Cunoscutul literar boem Urban Iarnik,- eu mari 
merite pentru limba şi literatura românească, a fost distir s de regele 
României cu „Bene Merenti" cl. I. 

Promoţiune. Dl Cornel Cornean, secretar conzistorial, a fost 
promovat "doctor în s. teologie la facuit. teol. din Cernăuţi. 

Biserica şi internat. Colonia română din Viena vrea" să 
zidească biserică, dar şi internat pentru studenţii gr." or. români, 
cari îşi continuă studiile în capitala monarhiei. întru realizarea acestui 
scop înalt s'au lansat apeluri cătră inteligenţa română de pretutindene 
şi cătră ziare. Fondul a ajuns până acuma la suma de 60000 coroane. 

Bilete cu preţ redus. Foile din Budapesta aduc ştirea, că 
guvernul va acorda învăţătorilor bilete cu preţ redus pe căile ferate 
ungare. 

Pictori fără mâni. O foae franceză arată mai multe exem
ple de pictori cafi,. deşi n'aveau mâni, în arta aceasta âu dus-o 
destul de departe. Un englez, din naştere fără mâni, cu ajutorul de
getelor dela picioare era în stare să aşeze la loc cele mai mici părţi 
ale macanizmului dela oroloage. Femei fără mâni brodează minunat; 
iar renumit pictor fără mâni a fost Ducornet, care a câştigat mai 
multe premii. Altul a copiat, nu să poate mai bine, tablourile lui Ru-

bens din catedrala :din Antwerpen. Ce' mai celebru este Iohn Carter. 
El fusese mai nainte ţesător. Cu " ocaziuflea unei escurzii, în stare 
mai veselă, s'a urcat intr'un arbore după cuiburi de cioară. Căzând 
de acolo, a fost dus .acasă mai mort. în pat, după câtva timp, înce-' 
pu să facă schiţe cu un creion ce-1 ţinea în gură. în doi ani făcu' 
în deprinderea aceasta progrese extraordinare, deşi putea să-ş mişte 
numai capul. începu să zugrăvească, sofia avea s -i facă colorile tre
buincioase; dar lucrul era foarte-greu aşa că se îndeletnicea numai 
câte un ceas. Totuş în-mai mulţi ani ; a făcut mai multe copii. Cea 
mai renumită este copia Madonei lui Dürer'cu, pruncul în braţe. V o 
alul Madoniei e zugrăvit cu fineţă aşa de mare, că e minune de deli
cateţă. Buzele lui Carter, pe încetul, erau în stare să tragă linii fine 
şi să facă orce nuanţă. 

L e g w i d ă despre Etna. Cei vechi ziceau că îfl Etna aü 
fost închişi Ciclopii, iar mai târziu să afirmă că aici s'a refugiat re
gele Artur. O legendă însămnată în sec. 13, susţine că cineva s'a dus 
să-ş caute calul pierdut şi s'a urcat pe 'vulcan,' Aci "a ajuns într'o 
cetate mare. Aici întrabă pe portar dé i-a văzut calul; iar portarul 
îi spune să meargă la curtea domnitorului, dar să nu mănânce din 
ce i-să va pune înainte. în oraş erau mulţi oameni. Domnitorul îl îm^ 
bie cu multé feluri de mâncări şi cu deosebite daruri, între care şi 
un pocal cu capac de aur ce nu era permis să-1 deschidă. în urmă i-să 
dă şi caul pierdut. Omul se re'ntoarce la stăpânul său care des
chide capacul şi din pocal îesă flacără. Pocalul e aruncat în mare, 
valurile încep să ardă. Aceasta e origina Etnei. 

Concurse 
Pentru întregirea definitivă a postului de învăţător la şcoala 

conf. gr. or. rom. din Mârcina, protopresbiteratul Oraviţei, să eş-
.efie concurs cu termin de 3.0 de zile dela prima publicare în „Foa
ia diecezană" pe lângă următoarele emolumente : 

- 1. Salar în bani gâta ; 1000 cor. 
2.- Pentru scriptufistică şi compunerea socoţilor bis. 20 cor. 
3. Pentru conferinţi 20 cor. 
4. Dela înmormântări 80 fii. 
5. Cvartir şi grădină în natură. 
6. Cvinevenalele conform dispoziţiurttlor cuprinse în § 2 şi 

3 al arf. de l ege .XXVi l din ; 1907, cu începere dela_ oţuparea..postu
lui ; cât pentru, serviciile prestate în alte comune -nu să acordă 
nici un emolument. 

7. De îngrijitul salei de învăţământ să va îngriji corn. bis. 
8. Alesul învăţător este deobligat a purta cantoratul în şi a-

fară de biserică, a instrua tinerimea şcol. în cântările bis. şi a purta 
agendele notariale în comitetul şi sinodul parohial fără altă remurie-
raţiune. 

9. Preferiţi vor'fi aceia, cari vor fi desteri în muzica instru
mentală şi ştiu conduce şi înflnţa cu şcolarii şi cu adulţii cor vocal 
în comună. 

10. Recurenţii au a-şi subşterne recursele P. On. Oficiu proto* 
presbite'ral în Oraviţa, fiind adresate eoni. pâr. din Mârcina, apoi a-se 
prezenta în vre-o Duminică sau sărbătoare în sfta biserică spre a-şi 
arăta desteritatea în cântare, dar nu în ziua alegerii. 

Mârcina, din şedinţa eom. par. ţinută la 14/27 Martie 1910. 
P a u n Ciuta m. p. Petru Poenariu ni. p. 

preş. corn. par. - 2—3 [16] not.. corn. par. 
în conţelegere cu protopresbiteral not. corn. par. tractual. 

Pentru ocuparea definit vă a postului de învăţător la şcoala 
confesională gr. or. română din F e r e n d i a , protopresbiteratul Vâr-
şeţului, ţ,ă escrie concurs cu termin de 30 de zile dela prima publi
care în „Foaia diecezană". - • 

Emolurheriteie sânt: 

1. Salar în bani gata 1000, cor. 
2. Pentru conferinţe şi adunarea generală — de va parti

cipa — 20 cor. 
3. Uela înmormântări, unde \ sa fi poftit 1 cor. 
4- Cvartir cu grădină, de legumi. 
Alesul învăţător este îndatorat a instrua clasele unde va fi 

designat, a purta cantoratul în şi afară de biserică, a purta scrip-
turistica comitetului şi sinodului parohial ,şi a compune socoata cul
tului. 

Serviciile prestate în alte comune nu să iau în considerare 
la întregirea cuincuenelor. 

Recurenţii au a-şi subşterne recursele, adresate comitetului 
parohia!, P. O. Oficiu protopresbiteral în Vârşăţ (Versecz) şi să se 
prezenteze în o Duminică sau sărbătoare în s. biserică, spre a-şi a-
răta desteritatea în cântare şi tipic, dar nu în ziua alegerii. 

Ferendia din şedinţa comitetului parohial, ţinută în 13 Febr.. 
1910. 

3—3 [15] Comitetul parohial 
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Am-onorul-a aduce la cunoştinţa 1». T . public din loe şi jur, că cu apropierea 

s e s o n u l u i d e p r i m ă v a r ă 

ara adus 

stofe din ţară şi din străinătate 
şi stau cu plăcere cu c-aleştiuneă/friea :demustre la : dispoziţia O i i ; Public, şi la* cerere le 
trimit fiecăruia spre privire 

în urma praxei mele îndelungate de croitor în cele mai mari ^i mai eminente 
ateliere mi-am că.şfigat destule cunoştinţe,' pentru ca să pot oferi onoratei mele clientele 
în lie-care seson lucrurile cele mai moderne 

C'ă fost conducător al firmei losif Sticli şi Fiul am avut ocaziune a cunoaşte 
a, ,îrnprejurările locale şi astfel mă voi nizui, ca să satisfac în toată privinţa trebuinţe-
| lor On. public 
| R o s On. Public a se adresa cu toată încrederea cătră mine i 
I 
I 
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n 3—3 [2] • . • • * • Croitor de haine bărbăteşti 

lj C - i t M » : le i ' fca I S i j i i , C a r a n s e b e ş . Jj 

Cu toată stima • 

Rudolf Rosenbâum 
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p e n t r u t u r n u r i b i s e r i c e ş t i 

in esecutare solidă precum şi repa
raţii ra acestora provede sub garanţie 

Fricderiţ 6rocbowioa 
• orologier şi mehanic 

î n . Ca,ra ,znLse"bes-' 
Casa institutului pedag.,-tcol. diecezan Telephon 31 

: î — 2 H [ 1 | " 
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Tipografia şi Librăria diecezană Caransebeş (Karánsebes) 

A v i z ! 

IP? 5* 

Cel mai mare deposit de requisite bisericeşti şi a n i l i n e : 

Baldachine, steaguri (prapori), perdele pentru uş i l e a l t a ru lu i , tetrapoduri de lemn, măsae pentru 
t e t r a p o d u r i , măsae pentru sântul p r e s t o l , chivoturi de lemn şi de argint de China, pocale pentru 
apă şi vin, clo
potele pentru al
tar, discuri cu 
stea, vase pentru 
mir, litiere, lin
guriţe pentru sân
ta cuminecătură, 
copie, sfeşnice 
pentru 1, 2 şi 3 
lumini, sfeşnice 
pentru ministranţi, 
potire de metal 
şi de sticlă, co
roane pentru cu
nunie, cădelniţe, 
candele mici şi 
mari, cruci de me
tal şi de lemn, 
mormântul Dom
nului pictat pe 
mătasă şi pe da-
mast de păr, i-
coane sfinte pic
tate pe pânză, 
prăznicare pictate 
pe tinichea şi cu 
cadru de lemn 
aurit, ripizi de 
lemn pictate şi 
aurite etc. etc. 

Alai departe 
recomandăm On. 
public marele no
stru asortiment de 
ornate preoţeşti 
complete cu pre-

în fine rugăm, ca numele comandatorului şi 
fie scrise corect şi legibil. 

tul dela 80—1000 
cor. făcute cu gust 
din materii dela 
fabrícele cele mai 
renumite din Fran
cia aşa, că în a-
cest ram putem 
concura cu ori ca
re atelier din ţară. 

A v â n d co
mande enorme din 
toate diecezele 
noastre, rugăm 
Onoratul pu
blic, ca să gră
bească cu co
mandarea o-
biectelor sfin
te, ca să le pu
tem efeptui pe 
sfintele sărbători 
ale învierii. 

Observăm, 
că pentru balda-
hine, măsaie pen
tru prestol, tetra-
pod, perdele pen
tru uşile altarului, 
prapori etc. e 
de lipsă, ca coman-
dele să să facă 
cu 2—3 săptă
mâni înainte, in-
dicându-se toto
dată esact măsu
ra acelor obiecte. 

numele comunei sale cu poşta ultimă să 




